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Merkitze jokaizeen vislauspaperin:

- Nimi, tutkinte-chjelma, opiskelijanuniero

- Teksti: “1-79.1001 Tietojenkiisittelyleorian perusteel T 18,12.207127
- Tarkustettavaksi jartimiesi vastavspapereiden kokonadsmaird

Huom: jos cf ole suorittanut kurssin pakollisia fietokonckotitehtivid, tenttilisl 1 tarkasteta

1. Alirellisel aotomaatit ja saiinndlliset lausekkeet,

(¥

(o)

{b}

{c)

Esitid detorministinen #irellinen automaatt, joka lunnisiaa kiclen

L= 1w e {a,h}* " wssH on pariton miiri sekd o:ta el Hed} 512,
Esiti siinnollinen laoseke, joka kuvaa kielen

L= {w e {ahb}* | w:ssi on pariton miird e:ta rai (itd (tai motempia) | ap.
Esiti minimaalinen detenministinen idrellinen aulomaatti, joka mnnistaa kiclen

L= {w e {a, b} | wissd on pariton miidrd joko w:ta tai bitd {mutta ei molempia)t  Ip.

. Tarkastellaan aakkoston {a, b} kield I = lafa™*® | k> 0jan = 0},

(a)
(b
{cy
(d;

Csoita, elld L o ole sddnnélinen. .
Laadi yhteydetiin kielioppi kielelle L, ap.
Esitd merkkijonojen ne ja aabb jisennyspoul kicliopissasi. 2p,
Laadi pincautomaatti, joka tunnistaa kielen 7. Onko aulotnsatiisi determinisunen? 6.

. Tarkastcilaan kieltd L = {w £ {0, L}7 | w:ssi on enemmiin nollia kuin ykkisid}.
Laadi Turingin kone, joka ratkaisee kielen T Taatimasi kone voi halutessasi olla moninauhal-
nen. Fsiti keneesi tlakaaviona ja selosra sen toimintaides sanallisesti. Esitd laatimasi koneen
Jaskenta syittealld 011 ja 100 fin,

(a)

(b3

()

Misnittele kisittcet rekursiivinen ja rekursiivisest sumeroitava kieli,

Onko kieli Fprimesquared = {2 € {0, 1,81 [« = 5 ioilekin alkulevulle p} rekursiivi-
nen 1ai rekursiivisesti numeroituva? Perustzle vastanksesi lvhyestl, (Esim, 1, 4,9, 25,19
kmutuvat kieleen koska 1,2, 5,5, 7, ... oval alkulukufa; mutta esim. 2,3, 16 eiviil koulw

kieleen). 2.
Crsoita seuraava vaite joko lodeksi tai epitodeksi: jos ) on yhteydeiwtn kieh ja Lu on
rekursiivisesti numeroituva kieli, ndin silloin £y M Ly on vhieydeton kicli. 5p.
Olkoon annettuna jonkin aakkoston I kicli I & 2% Olkoon L7 = {w® " w £ L}

Lieli, juka saadaan kdisniimalld kaikki kielen f.omerkkijonol, 1issd anft on merkkijonon
w: kdameismerkkijono (esim, (gnati™ = fang). Osoita seuraava vilite Joko todeks) tai
epatodeksic jos L on sasinndllinen kieli, niin silloin my&s 7™ on sidandllinen Kieli.  3p.

Yineensid Hip.



